

就安倍晋三涉华错误言论提出严正交涉

外交部紧急约见日本驻华大使

新华社北京12月2日电 中国外交部部长助理华春莹1日晚紧急约见日本驻华大使垂秀夫,就日本前首相安倍晋三发表涉华错误言论提出严正交涉。

华春莹表示,日本前首相安倍晋三1日就台湾问题发表极端错误言论,粗暴干涉中国内政,公然挑衅中国主权,悍然为“台独”势力撑腰,严重违反国际关系基本准则和中日

四个政治文件原则,中国对此坚决反对。日本历史上发动侵华战争,对中国人民犯下滔天罪行,没有任何资格和权利就台湾问题说三道四。中国强烈敦促日本深刻反省历史,汲取历史教训,不得以任何形式损害中国主权,不得向“台独”势力发出任何错误信号,不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力,不要在错误道路

上越走越远,否则必将玩火自焚。

新华社北京12月1日电 针对日本前首相安倍晋三妄称“台湾有事就是日本有事,也就是日美同盟有事”,中国外交部发言人汪文斌1日指出,安倍罔顾国际关系基本准则和中日四个政治文件原则,公然在台湾问题上胡言乱语,指手画脚,妄议中国内政,中国对此强烈不满和坚决反对,已提出严正交涉。

“台湾是中国的神圣领土,绝不容外人肆意染指。日本曾对台湾殖民统治长达半个世纪,犯下罄竹难书的罪行,对中国人民负有严重的历史罪责。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力!任何人胆敢重走军国主义老路,挑战中国人民底线,必将碰得头破血流!”汪文斌说。

“用中国吓唬我的人自己害怕了”

普京回击“中国威胁论” 美国离间不成继续施压



普京以视频方式出席“俄罗斯在召唤”国际投资论坛

图 GJ

俄罗斯总统普京1日接受外国大使递交国书时表示,俄罗斯将与伙伴坚持反对北约东扩,俄罗斯需要得到安全保障。此前一天,普京在出席“俄罗斯在召唤”国际投资论坛期间,就某些对俄中关系质疑的声音巧妙作答,再次对西方发出警告。

普京巧妙回应

11月30日,在为俄罗斯企业和外国投资者搭建对话平台的“俄罗斯在召唤”年度国际投资论坛上,普京通过视频方式与与会者答疑解惑。

虽然论坛初衷是为俄罗斯经济发展树立信心、吸引投资,但不少问题并未聚焦于此。有人提到中国高超音速武器的成功测试,并借此炒作中国综合国力与国防力量的迅速增长,向普京发难。对此普京回应,他对中国军事潜力的增加不会感到不安,“我们知道美国在高超音速武器制造方面仍然稍稍领先一点”,“只是没有人发声”。

长期以来,无论在俄罗斯国内还是在西方国家都有唱衰中俄关系的声浪,有些是质疑,有些则是存心离间。

美国一些官员和学者不断谈起所谓“联俄制华”,在他们看来,美国上世纪70年代

可以“联中抗苏”,如今也可以照葫芦画瓢。

美国总统拜登6月与普京会晤时,就表示俄罗斯处于“非常艰难的境地”,“受到中国挤压”。当时他还同意恢复美俄互派大使,启动双边战略稳定对话,并取消对俄欧关系至关重要的“北溪-2”天然气管道的制裁。

美国助理国务卿纽兰透露,拜登当面建议普京再次考虑俄罗斯对中国所谓“依赖”的加强。俄罗斯联邦委员会成员普什科夫表示,“就阻止俄中靠拢的可能性‘试探’俄领导人,以摸清阻碍俄中团结的可能性,这对拜登来说是会晤的隐藏议程”。

对此,普京在论坛上暗讽:“从2000年开始就有人用中国来吓唬我,但后来,吓唬我的人自己害怕了,并开始改变对华政策。”

中俄合作加深

美国离间不成,便继续加强施压。美国军舰多次进入黑海举行军演,密集派遣战略轰炸机飞抵俄罗斯领空附近。同时,美国不断炒作俄军“入侵”乌克兰的可能,干预俄罗斯选举事务,从国内国外给普京制造麻烦。

因此,当普京在论坛上谴责西方对中国的限制和打压违反国际法准则时,不仅是中国说公道话,也是为俄罗斯自己鸣不平。

中俄高水平战略协作不会因外部影响改变

新华社北京12月1日电 中国外交部发言人汪文斌1日表示,中国高度赞赏俄罗斯总统普京就俄中关系所作表态,中俄高水平战略协作是维护世界和平稳定的强有力保障,不会因外部影响而改变。

汪文斌指出,任何挑拨离间中俄关系的行径都是徒劳的,无论是“中国威胁论”还是“俄罗斯威胁论”,都只是美国为维护自身霸权地位、对抗世界多极化潮流制造出来的借口而已。“中俄高水平战略协作是维护世界和平稳定的强有力保障,不会因外部影响而改变。”美国如果不放弃冷战思维和霸权心态,看谁都会是“威胁”。

普京指责道,美英澳联盟不会让地区局势得到改善,反而会使局势紧张。美英澳9月组成三边安全伙伴关系,并意图“核武装”澳大利亚。俄罗斯对美英澳这一动向表示严重关切,认为核不扩散遭到严重挑战。

同理,普京也指责北约在波兰和罗马尼亚部署反导系统和“战斧”巡航导弹系统,认为这对俄罗斯构成威胁,俄罗斯不得不研发高超音速武器作为回应。

除共同应对外界压力外,中俄合作的内生性动力也在不断加强。中国商务部数据显示,今年前三季度中俄双边贸易已超过1000亿美元,全年贸易规模将创历史新高。据中国国家能源局数据,今年前三季度中俄天然气和煤炭贸易量同比增长均超过60%,第四季度中俄电力贸易规模从原计划的7亿千瓦时提升至16.4亿千瓦时,预计全年将达到40亿千瓦时,同比增长约三分之一。

今年适逢《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年,两国元首7月发表联合声明共同宣布《条约》延期。中国国务委员兼外长王毅当时表示,两国要进一步深化政治互信,始终做好彼此的坚强后盾,把“不是盟友胜似盟友”的新时代中俄全面战略合作伙伴关系不断推向新高。本报记者 杨一帆

被美驱逐外交人员 俄将对等方式回应

新华社莫斯科12月1日电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃1日表示,俄罗斯将以对等方式回应美国驱逐俄驻美外交人员。

扎哈罗娃当天在新闻发布会上说,在莫斯科居留期超过3年的美国使馆工作人员应在2022年1月31日前离开俄罗斯。此前,美国要求55名俄罗斯外交人员于2022年1月和6月分两批离开美国。

扎哈罗娃说:“我们将美国的要求视为驱逐,并打算以对等方式回应。”美国国务院2020年12月单方面对俄罗斯驻美大使馆以及俄罗斯驻纽约和休斯敦总领事馆工作人员的居留期作出3年限制,“若到2022年7月1日前,美国仍不改变3年居留期限制,不采取妥协方案,那么届时将有同等数量的美国外交人员必须离开俄罗斯”。

扎哈罗娃10月底曾表示,美国要求55名俄罗斯外交人员在未来几个月离开美国,这从本质上就意味着“驱逐”。

美国4月以俄罗斯进行网络袭击、干预美国大选等“恶意活动”为由,对俄罗斯实施大规模制裁并驱逐俄罗斯外交人员。作为反制措施之一,俄罗斯宣布将美国列入对俄不友好国家名单,规定美国外交机构自8月起不得与俄罗斯境内个人签订劳务合同、雇佣协议。美国国务院表示,美国驻俄罗斯外交机构因此被迫解雇了182名正式雇员和数十名合同工。

俄敦促勿追随美划“民主分割线”

新华社莫斯科12月1日电 俄罗斯外交部1日在官方网站上发表声明说,在所谓“领导人民主峰会”召开前,俄罗斯敦促所有外国伙伴不要追随美国划“民主分割线”。

声明说:“我们敦促所有外国伙伴不要划分割线,而是回归到遵守国际法准则,在实践中承认联合国宪章规定的国家主权平等。”

声明指出,美国有关民主的言论不仅完全脱离现实,而且非常虚伪,俄罗斯敦促美国在“输出民主”之前先解决好自身问题,弥合本国社会不断加剧的道德和价值观分裂。美国试图扮演“全球民主领袖”这一角色,但在言论自由、选举制度等方面长期存在的问题暴露出美国及其盟友自诩的“民主灯塔”称号早已站不住脚。

中国外交部发言人汪文斌1日在例行记者会上表示,美国以自身标准划线,试图把世界上半国家和地区划入美式民主阵营,同时把另一半国家划入“非民主国家”另册。这种公然挑动分裂、煽动对抗的做法严重破坏国家间团结与互信,危害国际和平与稳定,自然遭到国际社会强烈反对。所谓“民主峰会”不会使华盛顿成为民主高地,只会把美国“民主操纵者、破坏者”的真实面目更清晰地暴露在世人面前。

美国白宫8月宣布,美国总统拜登将召开“领导人民主峰会”。俄罗斯外长拉夫罗夫9月在联大一般性辩论上指出,美国召开所谓“领导人民主峰会”是基于冷战思维,本质上是试图将国际社会划分为敌我阵营。

俄指责乌向东部大量增兵

北约秘书长:希望与俄对话

新华社上午电 俄罗斯外交部1日说,乌克兰正在强化东部军事力量,已经向当地部署乌克兰全部兵力的一半。

俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃说,据报告,乌克兰在东部顿巴斯地区部署的士兵达12.5万人,是整个乌克兰军队人数的一半。

俄罗斯外交部长拉夫罗夫表示,俄罗斯对乌克兰向东部地区增兵保持警惕,他将于

2日在瑞典斯德哥尔摩会晤美国国务卿布林肯,讨论相关情况。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫1日说,乌克兰向东部集结部队是“危险的冒险”,俄罗斯对此严重关切,担忧这将进一步滋长以军事行动解决顿巴斯问题的情绪。

俄乌关系近期紧张加剧,美国、乌克兰和北约称俄罗斯在俄乌边境大规模集结部队,

乌克兰军事情报官员称俄罗斯计划明年年初发起军事行动。俄罗斯驳斥上述说法,指责美国、乌克兰和北约散布恐惧,挑起事端。

新华社里加12月1日电 北约秘书长斯托尔滕贝格1日表示,希望俄罗斯与北约对话,重返北约-俄罗斯理事会。

斯托尔滕贝格说,北约对俄军在乌克兰边境集结深感担忧,俄罗斯如果再次对乌克兰使用武力将面临严重制裁,希望俄罗斯与北约对话,重返北约-俄罗斯理事会。

他同时表示,北约正通过支持乌克兰改革、打击腐败和建立安全机构等帮助乌克兰走上加入北约之路,提高防卫能力。